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Εισαγωγή τους στο νομοσχέδιο για τους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών
Γενικά
Εισάγονται στο νόμο με τίτλο «Οργάνωση και λειτουργία Φορέων Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών» διατάξεις που τροποποιούν τη δασική νομοθεσία ως προς τα παρακάτω:
· Νομιμοποίηση υφιστάμενων χιονοδρομικών κέντρων σε περιοχές Natura
· Νομιμοποίηση υφιστάμενων camping σε εκτάσεις δασικού χαρακτήρα
· Δυνατότητα έγκρισης έργων υποδομών και ύδρευσης σε περιοχές Natura
· Νομοτεχνική βελτίωση διάταξης που αφορά τα ορειβατικά καταφύγια
· Ένταξη υπαλλήλων δασικών υπηρεσιών με δίπλωμα οδηγού στα νυχτερινά περίπολα της Δασικής Υπηρεσίας
· Τακτοποίηση γεωργικών εκμεταλλεύσεων σε περιοχές Natura, εφόσον έχουν προηγηθεί του χαρακτηρισμού της περιοχής ως προστατευόμενης.
Αναλυτικά
Χιονοδρομικά κέντρα
· Οι διατάξεις της δασικής νομοθεσίας έδιναν τη δυνατότητα σε υφιστάμενα χιονοδρομικά κέντρα να νομιμοποιήσουν την λειτουργία τους σε εκτάσεις δασικού χαρακτήρα. 
· Με το νόμο 4483/2017, μάλιστα, παρατείναμε το χρονικό περιθώριο νομιμοποίησης για 3 χρόνια.
· Δεν δινόταν, όμως, η δυνατότητα σε υφιστάμενα χιονοδρομικά που λειτουργούσαν σε εκτάσεις που εκ των υστέρων χαρακτηρίστηκαν ως περιοχές Νatura να μπορέσουν να νομιμοποιήσουν τη λειτουργία τους.
· Η διάταξη αυτή δεν νομιμοποιεί νέες εκχερσώσεις, ή νέα επέμβαση σε περιοχές Νatura, αλλά βάζει μια τάξη στη λειτουργία υφιστάμενων για χρόνια χιονοδρομικών κέντρων, ώστε να μην ανασταλεί η αναπτυξιακή λειτουργία των ορεινών περιοχών της χώρας.
Camping
· Από το 2003 έχει τεθεί εκτός δασικής νομοθεσίας η δυνατότητα χωροθέτησης νέων camping σε εκτάσεις δασικού χαρακτήρα.
· Τα camping δεν εντάσσονται στις υφιστάμενες διατάξεις της δασικής νομοθεσίας περί τουριστικών καταλυμάτων.
· Με την προτεινόμενη διάταξη παρέχεται η δυνατότητα σε υφιστάμενα camping σε εκτάσεις δασικού χαρακτήρα, ακόμα και σε περιοχές Νatura, να προβούν σε διαδικασία νομιμοποίησης.
· Βασικός στόχος της διάταξης είναι η απεμπλοκή των οικονομικών αυτών μονάδων από λειτουργίες που εμποδίζουν την αναπτυξιακή τους προοπτική.
· Επί μέρους στόχος της διάταξης είναι η εξαγγελθείσα παρέμβαση του ΥΠΕΝ για την αδειοδότηση του camping της Σαμοθράκης, ως μια επιπλέον βοήθεια της Πολιτείας στην αποκατάσταση της λειτουργίας του νησιού, μετά από τις καταστροφικές πλημμύρες.
Έργα υποδομής σε περιοχές Natura
· Διαπιστώθηκε ότι Δήμοι και υπηρεσίες, σε νησιά όπως η Θάσος και η Σαμοθράκη, τα οποία κατά το μεγαλύτερο ποσοστό τους είναι χαρακτηρισμένα ως περιοχές του Δικτύου Natura 2000, δεν δύνανται να προβούν στην κατασκευή έργων υποδομής σε αυτές.
· Με την παρούσα διάταξη μεταξύ άλλων προβλέπεται και η έγκριση επέμβασης για έργα ύδρευσης σε περιοχές Νatura.
· Με αυτό τον τρόπο υλοποιείται η δέσμευση του ΥΠΕΝ για εξυπηρέτηση των απολύτως απαραίτητων έργων ύδρευσης για την αποκατάσταση της λειτουργίας του νησιού της Σαμοθράκης μετά από τις καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2017.
· Στη παρούσα διάταξη εξασφαλίζεται η περιβαλλοντική διάσταση των έργων, αφού απαιτείται η εκπόνηση μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων και η αντιμετώπιση των όποιων περιβαλλοντικών προβλημάτων ανακύπτουν από αυτά.
Ορειβατικά καταφύγια
· Νομοτεχνικού περιεχομένου διάταξη.
· Έλειπε μια φράση από την υφιστάμενη διάταξη και δεν γινόταν κατανοητή η διάταξη.
Νυχτερινά υπαλλήλων δασικής υπηρεσίας
· Διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν Δασαρχεία τα οποία δεν μπορούσαν να εκτελέσουν νυχτερινά περίπολα λόγω έλλειψης δασικών υπαλλήλων με ειδικότητα οδηγού.
· Τα Δασαρχεία αυτά είχαν τη δυνατότητα να εκτελούν ημερήσια περίπολα καθόσον σε αυτή την περίπτωση μη δασικοί υπάλληλοι της δασικής υπηρεσίας είχαν την άδεια από τον Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης με δίπλωμα οδήγησης, να οδηγούν τα οχήματα της δασικής υπηρεσίας.
· Για τις νυχτερινές περιπολίες αυτό δεν ήταν δυνατό.
· Με την παρούσα διάταξη δίνεται η δυνατότητα να οδηγούν τα οχήματα της δασικής υπηρεσίας κατά τα νυχτερινά περίπολα και οι μη δασικοί υπάλληλοι με δίπλωμα οδήγησης που έχουν άδεια να οδηγούν υπηρεσιακό όχημα.
· Με αυτό τον τρόπο εξυπηρετούνται τα νυχτερινά περίπολα της δασικής υπηρεσίας και διασφαλίζεται η προστασία των δασικών οικοσυστημάτων.
Γεωργικές εκμεταλλεύσεις σε περιοχές Natura
· Διαπιστώθηκε μια άνιση αντιμετώπιση πολιτών που εκμεταλλεύονταν γεωργικά εκτάσεις δασικού χαρακτήρα σε περιοχές που είναι ενταγμένες στο δίκτυο Natura.
· Σύμφωνα με την υπάρχουσα νομοθεσία, δυνατότητα τακτοποίησης αυτών των εκτάσεων υπάρχει μόνο στην περίπτωση που η γεωργική εκμετάλλευση προβλέπεται από το καθεστώς προστασίας της περιοχής (δηλαδή από το ΠΔ που χαρακτηρίζει την περιοχή)
· Κατά κύριο λόγο, όμως, με ευθύνες της Πολιτείας, για τις περιοχές Natura δεν έχουν εκδοθεί ΠΔ. Αν είχαν εκδοθεί, μπορεί η γεωργική εκμετάλλευση να ήταν επιτρεπτή και να μπορούσε να ενταχθεί στις διατάξεις των άρθρων 47 και 47Β του ν. 998/79.
· Με την παρούσα διάταξη, δίνεται η δυνατότητα στους πολίτες αυτής της κατηγορίας να μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις διατάξεις των άρθρων 47 και 47Β του ν. 998/79, δηλαδή να προβαίνουν σε αίτηση εξαγοράς ή έγκρισης επέμβασης αντίστοιχα, ΜΟΝΟ στην περίπτωση που η έναρξη της γεωργικής εκμετάλλευσης έχει γίνει πριν την υπαγωγή της έκτασης σε καθεστώς προστασίας Natura και μέχρι σήμερα τα χαρακτηριστικά του καθεστώτος προστασίας δεν έχουν καθορισθεί με ΠΔ.
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